Kémiai kisérietek VII. és VIII. osztdlyos tanuloknak

Gyakorlati vizsgdl6dissal, kisérletezéssel sokmindent megtudhatsz kémyezs
viligodrél. Lényeges, hogy valahdnyszor “kutatni” akarsz, sajit magaddal és
komyezeteddel felelGsségteliesen viselkedjél. A kémiai kisérletek élvezetek
mellets sok veszélyt is jelenthetnek. Ezért a tandcsolt kisérletek elvégzésekor
" tartsd be az el6irdsokat. Ha 1j otleted tdmad, el8szor beszéld azt meg
kémiatandroddal, hogy tisztizzitok az esetleges veszélyes kovetkezményeit
elképzeléseidnek, s eziltal a helyes munkamenetet tudd megtervezni.

Gyakorlati munkiid sordn vezess munkanaplét. Megfigyeléseidrdl, kisér-
leteidrd] kiildj beszdmol6t a FIRKA-nak. :

Elelmiszereink, kézhasznilati tirgyai.nk
anyagat alkoté atomféleségek kimutatasa
I. rész

A cukor, a keményité molekuldi szén-, hidrogén- és oxigén atomokat tartal-
maznak. A fehérjék ezek mellett nitrogént is tartalmaznak. Kénnyen meggy6z&d-
hetsz ezekrdl a kijelentésekrdl, ha elvégzed a kovetkezd kisérletet.

1. Kémcsébe helyezz egy kanilka lisztet.

Dugd be a csovet egy egyfuratd dugéval,
amelybdl meghajlitott csS vezet ki. Ennek a

csének a végét meritsd meszes vizet tartal-

mazd edénybe. (Amennyiben nincs gu-
midugdd, parafa dugét is hasznilhatsz, amit
tomiteni kell pecsétviasszal, vagy
valamilyen lakkal, gittel, iivegcs§ hosszab- lis2t
bitdsra vékony mdanyag csé is j6.) A me- fv. cukor) !
legités kozben figyeld, hogy mi torténik a
kémcsében. Magyardzd a tonténteket.

2. Egy Petri-csésze alsé felébe helyezz egy sajtdarabkit vagy tojisfehérjét, s
tolts folé kevés natrium-hidroxid oldatot. A
csésze fels§ fedelére beliilrél illesszél egy
megnedvesitett indikatorpapirt, mely
gyenge lagos kozeg jelzésére alkalmas (pi- | I
ros lakmusz papir, univerzilis indikitor £ NaOH
papir, voroskdposzta levével ititatott Sajt
szirSpapir). A lefedett Petri-csészét helyezd
vizfiirdSre, s azt kezdd melegiteni. A fiird§ .
melegitését folytasd, mig az indikdtor papir
szine megviltozik.

A luggal valé f6zés kozben a fehérje
nitrogénatomjai ammoénidva alakulnak, s ez
vizes kozegben bazikus kémhatdsi anyag.

meszes viz

indikator papir

1996-97/3 113



3. Az eldbb elemzett anyagok Osszetételében jelenlevd szenet misképpen is
kimutathatod.

Egy tégelyben keverj 6ssze egy kandlka kristilycukrot hasonié térfogati
magnézium porral, vagy reszelékkel. A tégelyt alulrdl hevitsd gizlinggal. A
reakcié utdn, amit heves szikraesS kisér, hagyd kihdlni a tégelyt, s ezutdn tolts
belé hig sésav-oldatot. A pezsgés megsziinte utdn szird 4t a tégely tartalmit
szirSpapiron. Magyardzd a latottakat.

Minden elvégzett kisérlet sorin, ha azt ismert tomegd anyagokkal végezted,
mennyiségi kovetkeztetéseket is levonhatsz.

Ezért szamoljunk egy kicsit: Az 1. szimi kisérletnél haszndlt liszt tomegének
80%-a keményitd. A keményitSt, akdr a kristdlycukrot is a koznapi
nyelvhasznalatban szénhidritoknak nevezik (biolégia érin biztosan haszniltad
az elnevezést) azért, mert benne a szén, hidrogén és oxigén atomok sziminak
aranya j6 kozelitéssel 1:2:1, vagyis felfoghaték mint olyan szénvegyiiletek,
amelyekben minden szénatom egy vizmolekuldval volna ,hidratdlva” CH20

Kévesd tovdbb a gondolati kisérietet!

Konnyen belithatod, hogy a liszt molekuldiban nincsen elég oxigén ahhoz,
hogy a hevités sorin minden szénatom széndioxidd4, s a hidrogén atomok vizzé
alakuljanak. Azért, hogy az italakulis teljes legyen, a liszthez keverjink két
kiskanalnyi rézoxidot, amib&l a C és H atomok kénnyen elhiizhatjak az oxigént
(a kémikusok nyelvezetét hasznilva a C és H konnyen redukaljdk a rézoxidot).
Téelezziik fel, hogy a kisérlethez 3 g lisztet haszniltdl, s ez hevités hatdsira
teljesen elbomlott a CuO jelenlétében. Hatirozd meg, mekkora tomegd fehér
csapadék vilhatott le a meszes-vizes edényben, ha a csapadék minden szén
atomjira egy kalcium-atom és hirom oxigén atom jut. A kisérletet, ha megis-
métled 3g kristilycukorral, amelynek a szénhidrattartalma 98%, a keletkezett
csapadék témege mennyivel fog kiilénbdzni az el&zé kisérletnél kapottdl.

Ha a meszes vizbdl 15 cm’-t ménél a széndioxid megkotésére (tudod, hogy
20%-os kalcium-hidroxid oldatot nevezik meszes viznek, s ennek sirdsége 1,2
ycma'), vajon elég volte a teljes COz megkdtésére csapadék formajiban.
Szimitisaidat elvégezheted a kérdések megvilaszolisira anélkiil, hogy felimad
a kémiai viltozisok reakciSegyenleteit.

VIII. osztilyosoknak még egy érdekes kisérletet javasolunk a foszfor tulajdon-
sidgainak megismerésére. A foszfor a foldkéregben, tengervizben, él6lényekben
nagy gyakorisiggal el6fordulé kémiai elem. Elemi dllapotban kilonboz8 méretd
molekuldkat képez, s ezek kapcsol6disi médjatél fiiggben mds és mds tulajdon-
sdga van. A legkisebb molekulibdl (Pg) felépulS allotrop médosulatat fehér-
foszfornak hivjil. Ez a legreakci6képesebb médosulata a foszfornak.

A voros foszforban sok P atom kapcsolddik nagy molekulavi. Sdrdsége is
nagyobb a fehérfoszforénidl, nehezebben olvad meg, lassabban reagil. A har-
madik médosulata a fekete foszfor. Ebben az atomok tomor illeszkedésdek. A
grafit szerkezetéhez hasonléan az atomrétegek kozti kotések gyengébbek, s ezek
elektronjai annyira mozgékonyak, hogy dramvezetésre is alkalmas.

A vorosfoszfort a gyufasdobozok dorzsfeliiletének 6sszetételében haszndljik.
Latvinyos kisérlet sordn arrdl is meggySz&dhetsz, hogy a vordsfoszforndl aktiv-

abb a fehérfoszfor. A fehérfoszfor erSs méreg!! A kisérlet elSirdsait szigorian
tartsd be!
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A gyufisdoboz oldalirél hizd le a
gyijtashoz szitkséges dorzspapirt és helyezd
a kémcsS aljara. A kémcs8 szdjit vat-
tadugéval zird le. A kémcsS alsé részét Vilbght rész [Py)
hevitsd rovid ideig (gdz- vagy
borszeszégén). A kémcsS fels§ részén a
g8zok egy része lehdl, s ha sotétben figyeled,
zoldes fénnyel vildgit. Miutdn észlelted a ayutésdoboz

jelenséget, a vattit gyidjtsd meg, s egy tiveg- ﬂ dirzspapirjanak

vaita dugh

bottal nyomd be az iivegcsé aljara. Ekozben darabjal
a vattin taldlhaté fehér foszfor is elég
foszforoxidda. Vir, mig kihdl a kémcesd,
majd tolts folé vizet. fgy a foszforoxid

¥

foszforsavva alakul. Ezekben a vegytiletekben a foszfor maximilis vegyenekal—
lapotiban van. Az igy nyent foszforsavtartalmi oldatot semlegesitsd NaOH
oldattal, majd cseppents hozzd AgNO3 oldatot. A keletkez& eziist foszfat kis
oldékonysigi sirga szind anyag. ird fel a kisérlet sordn hasznilt kémiai vil-
tozdsok egyenletét. A kisérlet sordn tett megfigyeléseid alapjan indokold, hogy

miért nevezték el a 15. rendszdmi elemet foszfornak (viligossig hordozéja).

Mithé Eniké
Kolozsvar

Informati(Fir)kacska feladatok

Mit rajzolnak ki a kovetkezd Logo programrészek?
4) REPEAT 4 [ FORWARD 50 RIGHT 90]
b) REPEAT 2 [ FORWARD 20 RIGHT 90 FORWARD 30 RIGHT 90]
C) REPEAT 2 [ FORWARD 50 RIGHT 45 FORWARD 50 RIGHT 135]
" d) REPEAT 2 [ FORWARD 50 RIGHT 60 FORWARD 70 RIGHT 120]

Mit rajzolnak ki az aldbbi Logo nyelven irt programok?
a)  RIGHT 90 ABRA 30

ahol

TO ABRA :X

IF :X9 THEN GVONAL :X LEFT 180 ABRA :X*2/3 LEFT 180
GVONAL :X

END

TO GVONAL :Y
REPEAT 180 LEFT 1 FORWARD :Y*3.141592654/180]
END

b) ELSO54 3015

ahol
TO ELSO :N :M :X :Y
PENUP
REPEAT :M[ MASODIK :N : X :Y LEFT 90 FORWARD :Y RIGHT 90 ]
END
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